

沙田平安福音堂辦 基督少年軍之經驗

麥子強

基督少年軍作為一個宣教運動，這兩年來在香港發展相當迅速，不少教會及學校已計劃開辦分隊。沙田平安福音堂（下簡稱沙平）經過一年多的準備，終於在 2001 年中開始試辦，繼而在 2002 年 1 月正式成立本身的分隊。本文嘗試綜合在此過程中所得之經驗，以供各堂會參考。

一、簡介

（一）基督少年軍的宗旨

在青少年間擴展基督的國度，同時促進服從、虔誠、紀律及自愛等良好行為，以達成基督化的人格。

（二）基督少年軍的格言

我們有這指望如同靈魂的錨，又堅固、又牢靠。（來六 19）

（三）基督少年軍的特色

1. 以基督少年軍的宗旨為基礎。
2. 以基督教教育讓隊員認識基督教信仰，建立良好價值觀，培育基督化人格，以達成全人發展的目的。

3. 提供紀律生活，富團隊精神；提供技能及領袖訓練，以啟發隊員之潛能，培養服務社會的精神。

(四) 沙平基本資料

成立日期：1987年4月1日

傳道同工人數：全職四位，半職一位

成人崇拜人數：平均約三百三十人

青少年崇拜人數（小六至中五）：平均約三十人

兒童崇拜人數（幼稚級至小五）：平均約五十五人

(五) 沙平基督少年軍基本資料

分隊編號：第八十二分隊

試辦日期：2001年8月至12月

正式成立日期：2002年1月27日

導師人數：8人（包括一名隊牧）

報名人數：約60人

平均出席人數：約43人

組別：初級組（六至十一歲）

聚會時間：逢星期六下午三時至五時

(六) 招募隊員方法

1. 區內張貼海報
2. 教會內部宣傳

3. 平安福音堂幼稚園內宣傳
4. 聯絡區內學校
5. 隊員家長介紹
6. 在區內舉辦兒童 / 少年活動，如嘉年華會等

(七) 一般聚會內容及形式

- 3:00-3:15pm 集隊、升旗、點名
- 3:15-3:45pm 唱詩、讀經、短講
- 3:45-4:25pm 技能訓練、體能訓練、社交訓練等（獎章計劃）
- 4:25-4:50pm 步操訓練
- 4:50-5:00pm 集隊、報告、降旗、解散

(八) 獎章計劃

基督少年軍隊員可透過考取不同獎章，建立個人自信及學習為自己訂立目標。以初級組為例，一共有六個不同階段獎章（白、綠、紫、藍、紅、金）。一般來說，考取一個獎章約需時半年，評估準則包括四方面：靈性、社交、體能及教育。

二、堂會辦基督少年軍之基本條件

(一) 教會的認同：要發揮少年軍的強處，必須得到長執及弟兄姊妹的認同，投放足夠的資源協助事工發展。例如要給予比一般團契為大的聚會空間，方便集隊。又為了提高弟兄姊妹對少年軍之認受，堂會決定於主日崇拜內舉行成立典禮，一方面讓弟兄姊妹更了解少年軍之事工，另一方面也讓隊員及家長有機會接觸堂會的主日聚會。

(二)需要足夠的導師人手：由於少年軍聚會跟一般團契不同，強調透過活動，例如技能及步操等建立隊員之責任及紀律，因此必須要投放比一般團契更多的人手，才能顧及各方面的需要。一般來說，在開辦之前一年，必須有至少四位導師參加少年軍總部主辦的半年導師訓練，方能正式向總部申請開辦分隊。以本分隊為例，八位導師照顧四、五十位隊員，已開始出現人手不足的情況。另外，本分隊也正計劃招募協助人員，目的為協助導師帶領及負責聚會，而招募對象除了一般信徒外，也嘗試邀請隊員的家長，現已有家長表示有興趣參與。

(三)多元化的招募工作：基督少年軍與其他制服團體一樣，強調團體的重要性，故若隊員人數太少（約十五人以下），就會對分隊的士氣產生負面影響，所以招募工作非常重要。由於以制服團體活動為名義，故招募工作較一般團契容易，家長也容易明白其活動性質而讓子女參加。（請參閱隊員招募方法）

三、基督少年軍事工之強處

(一)聚會內容多元化及活動化：尤其能吸引一些比較活潑的兒童參與。

(二)強調培養隊員之責任感、紀律及主動性：這些正是下一代所缺乏的生命素質，對家長（尤其是未信者）有一定吸引力。

(三)可作為家庭佈道事工之介入點：除了培養隊員之外，隊員家長事工也是重要一環。沙平現已為少年軍家長開設互助小組（出席者約有十位），由傳道同工及短宣隊協助。到目前為止，已有五、六位非本堂會友家長帶同隊員參加主日聚會。

四、基督少年軍事工之隱憂

(一)要留意隊員升到中學時的流失情況，及到高中後如何轉入其他團契生活。

(二)聚會可能會偏向活動及技能，缺乏了靈命的培育。

(三)隊員只參加少年軍而不參與主日聚會。

五、未來發展

基於未來的需要，本分隊計劃於2003年9月成立中級組(中一至中五)，一方面讓現有的小六初級組隊員能繼續參與少年軍活動，另一方面也嘗試招募未信者，目標人數約三十至四十人。所以我們也開始物色新導師(約三至四位)加入裝備的行列，為中級組作好準備。

六、基督少年軍在教會青少年事工的功能

(一) 佈道

由於基督少年軍有別於教會一般的福音工作，故可運用其獨特性，成為外展的福音策略，吸引那些一向沒有接觸教會的青少年，作為傳遞福音的橋樑。同時，因著其特性，基督少年軍較易吸引活潑好動、喜愛不同活動的少年人，可彌補傳統福音工作的限制；並且透過與導師建立的正面關係，讓隊員溶入教會的生活。

(二) 栽培

我們相信現今青少年信徒(尤其是第二代基督徒)不單只需要明白甚麼是真理，更需要體會如何能活出真理，讓耶穌基督的福音介入他們的生活。基督少年軍長期的團隊生活，目的是栽培隊員在德、智、體、群、美、靈上全面成長，再以具體實踐例如歷奇活動、信仰反思及服事有需要群體為配合。

(三) 領袖培訓

這一點包括兩方面：第一方面是青少年導師之培訓，我們計劃藉著招募大專青少年加入基督少年軍導師行列，作為培訓他們成為教會未來事奉領袖的途徑。另一方面，少年軍隊員也是我們的培訓對象，現在中級組少年軍已設有不同的官階（由一劃至四劃）及小隊長，因此我們期望未來能發掘、挑選一些具潛質的隊員加以培訓，讓他們成為少年軍或教會的事奉參與者。